



广西 柳州市

主题品牌传播展示

质量成就“柳州惊奇”

质量，两字有千钧之重。
对老百姓来说，质量是修的路、建的房、生产的产品、生活的环境，让人用得放心、吃得安心、住得舒心、行得安全。
对于城市来说，质量是立市之基、转型之要、民生之本。

在中国有这样一座城市，把质量提升作为经济升级和城市转型核心引领，实施质量强市战略，实现了产品质量、工程质量、服务质量、人居质量的齐头并进。

这座城市就是广西柳州市，一座崇尚质量的城市。这里是中国西南工业重镇，是五大汽车城市之一，荣膺全国质量强市示范城市。这里是螺蛳粉的殿堂，预包装柳州螺蛳粉年寄递量突破1亿件。这里的水质全国领先，工业与山水彼此交融映衬。以上的美好，植根于质量之上，创造了一个又一个“柳州惊奇”。

柳州市是广西在生态环境领域率先获得国家有关部门督查激励的城市。柳州精准发力推动螺蛳粉产业快速发展，获国家有关部门通报表扬。同时，因推进质量强国建设工作成效突出，获有关部门激励，成为“推进质量强国建设工作成效突出地方”上榜城市。

质量，在柳州，有着不一般的意义，不一般的价值，不一般的追求。

在柳州，质量意味着人民至上的责任

作为一座工业城市，柳州市坚持以人民为中心的发展思想，以实际行动守好发展和生态两条底线。

“人民需要什么，我们就造什么”，这是“柳州制造”的理念及使命。制造业就是柳州安身立命的根本，而质量又是制造业的竞争力。在柳州爬坡过坎、突破发展瓶颈、奋力突出重围的关键时刻，柳州市把提高城市供给体系质量作为供给侧结构性改革的主攻方向，将全面提高产品和服务质量作为提升供给体系的中心任务。

柳州市委、市政府深入实施“实业兴市，开放强柳”，全力推进工业高质量发展，建设现代制造城。2021年，柳州市新增规模以上工业企业202家，亿元工业企业突破400家；新能源汽车产量48.2万辆、增长157.6%，乘用车电动化率位列全国前茅；智能电网、机器人、大数据

产业园投入运营，柳州市获评自治区数字经济示范区；特色产业快速发展，预包装柳州螺蛳粉销售收入增长38%，年寄递量突破1亿件，成为广西年寄递量率先过亿的单品；创新能力持续增强，获批“科创中国”试点城市；汽车整车产量居全国前五位，上汽通用五菱宏光MINIEV连续23个月在中国新能源车型销售排名领先。2022年8月8日，上汽通用五菱对外宣布新能源销量突破100万辆，仅用时5年，成全球较快达成新能源百万销量的汽车企业。

与此同时，柳州不断满足人民对美好生活的向往，持续打造高质量的生态环境。对标“持久水安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”5个维度，柳州市将建设美丽幸福河湖作为加强生态文明建设和推动经济高质量发展的重要内容。2019年起，柳州市一直位居国家地表水考核断面水环境质量排名前列。柳州市区空气质量优良率为96.7%，先后荣获“国家园林城市”“国家卫生城市”等称号。

在柳州，质量意味着一以贯之的坚持

咬定青山不放松，在推进质量强市的路上，柳州始终坚持久久为功，坚定不移地走质量强市之路，把实施质量强市战略进行到底，全力服务柳州推进工业高质量发展、建设现代制造城、打造万亿工业强市大局，为质量强桂和质量强国建设砥砺前行。

2012年，柳州市率先在广西开启质量兴市向质量强市跨越升级，出台《关于实施质量强市战略的决定》。到2013年，柳州市印发贯彻《质量发展纲要（2011-2020年）》的工作方案。再到2017年，柳州市颁布新时期质量工作纲领性文件《柳州市城市转型升级质量发展导则》，圆满通过“全国质量强市示范城市”创建考核验收。2018年底，柳州市质量基础设施能力和融合发展迈上新的台阶，不断完善计量、标准、认证认可和检验检测质量基础设施能力建设，显著提升技术水平和效能。

为深入推进《柳州市城市转型升级质量发展导则》贯彻落实，柳州市出台《柳州市关

于开展质量提升行动的实施方案》，明确提出“为推进柳州工业高质量发展，建设现代制造城，打造万亿工业强市，加快实现‘率先建成’和‘打造龙头’的双目标，夯实更为雄厚的质量基础”。

在柳州，质量意味着敢为人先的创新探索

柳州，作为全国质量强市示范城市，积极探索服务产业高质量发展新模式。通过发挥质量基础设施的“基础引领”作用，通过机制创新，推进资源整合、要素融合，释放质量基础设施效能，服务经济社会高质量发展。

柳州市出台了《柳州市城市转型升级质量发展导则》这个质量提升行动纲领；率先在广西设立“市长质量奖”，分设制造业、服务业和其他三类评选类别；率先开展制造业质量竞争力指数测评和建立服务业质量监测分析机制，为全市经济社会发展提供决策支持。

柳州市围绕地方支柱产业和新兴产业构建质量技术基础战略支撑，累计投入超10亿元，相继建成2个国家评定、6个自治区级、8个市级检验检测机构，综合检验检测能力居广西一流水平。柳州质量基础设施“一站式”服务平台的创新建设大大促进了产业高质量发展，获评为向全国推广应用的优秀典型案例。至今，平台累计为企业解决技术问题近400个，免费为企业培训技术管理人员上千人次，为服务对象节约直接费用超2000万元。

深入贯彻落实质量强国、质量强桂战略，大力推进全国质量强市示范城市建设的工业柳州，立足服务柳州经济、产业发展大局，围绕企业质量提升实际需求，走出了一条“新质量、新工业、新柳州”传统工业城市转型升级的高质量发展之路，打造出了柳州高质量发展新高地。

锚定新目标，开启新征程。柳州市将深入实施“实业兴市，开放强柳”战略，持续推进“三大建设”，加快构建“八大体系”，建设现代制造城、打造万亿工业强市，奋力闯出一条符合柳州实际高质量发展的新路子，以实际行动当好广西工业崛起的先行者。

（数据来源：广西壮族自治区柳州市人民政府）



柳州津晶电器空调生产车间



柳钢冷轧厂生产的冷轧卷板成品



柳州螺蛳粉质量检测服务站



天海盟立电器有限公司生产线



柳州挖掘机整机库



柳州市螺蛳粉生产集聚区内一家螺蛳粉生产企业的包装线



上汽通用五菱公司河西基地总装西部车间

